

## 孤身救火送水工廖世杰

# 近日出院 回家过年

□晚报记者 杜欣文/图

【事件回放】

### 淮阳籍送水工郑州救火被烧伤

2012年12月30日凌晨,在郑州市一小区地下室,睡梦中的廖世杰被隔壁房间发出的“噼啪”声惊醒,他出门查看发现隔壁房间着火了,便立即进行了扑救。匆忙中,他只穿了一只拖鞋,孤身一人用水盆将火扑灭,而自身却多处被烧伤,住院治疗。

廖世杰是周口市淮阳县人,在省会城市郑州的打工大军中,他只是位不起眼的

送水工。他孤身救火的义举受到了郑州市民的高度赞扬,同时也感动了家乡父老。郑州市淮阳乡友会率先组织老乡代表赶到医院看望慰问。

一系列的社会反响,传递着这样一个信号:社会需要这样的好人,特别是在外地务工的周口人,每一次善行或义举,都会是周口和周口人的骄傲。

【人物回访】

### “还是好人有好报”

1月23日中午,记者电话联系了仍在郑州市第一人民医院烧伤科治疗的廖世杰。“非常感谢家乡人对我的关怀,我过几天就出院了,请大家放心。”廖世杰说,他没想到自己的举手之劳,竟引起了郑州市民和周口老乡的关爱。省会媒体《东方今报》《大河报》以及家乡媒体《周口晚报》等都对他的事迹进行了报道。

廖世杰住院后,他的病情牵动了社会各界爱心人士的心,大家纷纷向他伸出援助之手。廖世杰说,他租住的小区居民有捐款的,有到医院看望的。1月8日,一位不愿透露姓名的女士,戴着口罩,走进郑州市第一人民医院烧伤科3楼,找到廖世杰的病床,放下1000元钱,扭头就走了。等廖世杰

反应过来,让妻子追出去,这位女士已找不到了。

“我连人家叫啥都不知道,以后该怎么感谢她。”廖世杰说,他拿着这些钱,眼睛都湿润了。

“社会需要像你这样的好人。”赶到医院看望廖世杰的郑州市民张先生在病床前询问了廖世杰的病情,并嘱咐他安心养伤,并为他送来了水果、牛奶等营养品。

这几天的经历,让廖世杰的心情千转百折。“我受伤后,一周就花了6000多医药费,妻子曾抱怨过。可是,现在却有那么多认识和不认识的人,纷纷赶到医院看望我,给我送来营养品和医药费。”说着,廖世杰的声音哽咽了,“还是好人有好报。”

### 周口人为他感到骄傲

1月13日上午,郑州市淮阳乡友会会长钱良举,副会长李恒庆,会员李辉、代亚飞等人来到郑州市第一人民医院烧伤科3楼,经询问,找到了在此治疗的老乡廖世杰,并给他送上了3万元钱。

“我们是周口淮阳人,听说你的事迹后,深深被你的义举感动。社会需要好人,更需要你这种精神,你给周口人长脸了。”李恒庆说。

廖世杰非常感激,想了想说:“等我伤

### 出院后就回家过年

“医生说,我过几天就可以出院了,只是手上脖子上会留些疤痕。”廖世杰告诉记者,他出院后还要再忙几天,把送水的账跟公司结清,然后就回家过年。

“我每年都是腊月二十七回家,每到这几天,孩子天天给我打电话,问我啥时候到家,等我回家买年货。”一谈起远在

好了,给你们免费送水。”在病床前,老乡们仔细地询问了廖世杰的伤情,并向他承诺,如果他愿意,等他康复了,可以随时去他们公司上班。

“得知他的家庭很困难,想尽自己绵薄之力,为他做点事儿。作为周口人,我为他感到骄傲。在外地务工的周口人,每一次善行或义举,都会是周口和周口人的骄傲。”李恒庆对记者说。

淮阳农村的家,廖世杰的语气就充满温情。

说到年后是继续在郑州送水还是去老乡开的公司上班?廖世杰不好意思地说:“这个问题我还真没有考虑好,我是初中没毕业,没啥学问,平时干的都是体力活,去老乡的公司上班,我害怕自己只会添乱。”



廖世杰孤身救火烧伤住院



### 淮阳籍送水工郑州救火被烧伤

老家亲人赶到医院送钱送工作  
A06版

本报关于廖世杰的报道截图

【记者手记】

### 社会需要这样的好人

在省会郑州茫茫打工的人群中,廖世杰只是一名不起眼的送水工,每天重复着一个规定动作:把一桶桶纯净水扛到指定地点。这样的工作,他一干就是7年,默默无闻,与世无争。要是一场突发的火情,他和他租住的地下室永远都不会引起别人的注意。面对火情,他没有犹豫,不顾自身安危扑救。在接受记者采访时,他不假思索地说出了这样一句话:“我怎么能见火不救呢?”朴实的回答彰显着一个好人的心态。

经媒体报道后,作为在郑州打工的一名外地人,廖世杰的义举受到了郑州市民的好评。他用行动证明自己不仅仅会在发生火情时及时出手救火,即使碰到其他需要帮助的人或事,他也不会袖手旁观。因此,在郑州市民眼里,他自然

就是“好人”。其实,好人不等于“劳模”“英雄”“精英”,不一定十全十美,高山仰止。“有善心,且有义举;有感动,还有行动;人人为我,我为人人”应该就是“好人”的内涵。

好人的个人行为可以升华出感染众人的“好人精神”,而“好人精神”则能够潜移默化地影响和改变这个社会的氛围。从个体,到群体,再到社会,这便是好人塑造城市精神的路径。正因为如此,廖世杰孤身救火的义举不仅受到了郑州市民的好评,同时也感动着家乡父老。一系列的社会反响,在传递着这样一个信号:社会需要这样的好人,特别是在外地务工的周口人,他们每一次善行或义举,都会成为周口和周口人的骄傲。